

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:
 Egész évre 10—K
 Fél évre 5—
 Negyed évre 2-50
 Egyes szám ára 20 fillér.

Laptulajdonos és kiadó:
BALKANYI ERNŐ.
 MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Telefonszám: 13.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi
 Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.
 Nyilttér sora 1 korona.

Alsólendva közönye.

Olvasom a vidéki lapokat és nap nap után minden laphban látok beszámolókat gyűjtésekről. Minden kis vidéki, falu gyűjt ma már mindenféle háborus célra. És a nagyobb vidéki centrumok kitesznek magukért. Gyűjtenek ma Tapolczán, gyűjtenek Celldömölkön, gyűjtenek Dunántulon mindenütt. De ha nem megyünk tulmeszire hanem csak Csáktornyára, mit látunk ott. Egy nemrég megindult akció, a hadirok-kantak és egyéb hadi segélyre szorultak számára, rövid idő alatt-alig néhány nap alatt-17335 koronát eredményezett.

Több mint tizenhetezer korona néhány nap alatt. Ez olyan eredmény, hogy Csáktornya büszke lehet rá, de amint halljuk, nem fejezték be az akciót, hanem az eddigi siker csak biztítani fogja őket továbbra is. Vajjon ha nálunk gyűjtést rendeznének, akkor mennyi gyűlne össze?

Van nálunk is ilyen alap. Az ifjuság már évek előtt a háborus mulatságok jóvedelmének egy részét, az itteni takarékbá helyezte el gyümölcsözően és amint tudjuk ez az alap a 3000 koronát már megközelíti. Évek óta van ez az alap és a közönség alig adott reá valamit.

Másutt közéleti előkelőségek állanak az ilyen gyűjtések élére és nevük fényével, tekintélyük súlyával erősítik azokat; nálunk senki sem törődik az ilyenekkel, egyáltalán nincsenek gyűjtések, egyáltalán semmi sem történik.

Másutt olvassuk minden cég adakozik és nem 10 és 20 koronákat, hanem 50, 100 és több száz koronát. Nálunk is vannak cégek, akiknek a hadi állapot nem ártott, vannak magánosok is akik itthonn élvezik a háborus konjunktúra előnyeit, nálunk is lehetne gyűjteni, csak erély kellene; kellene valaki aki élére áll az ilyen mozgalomnak.

Szálljunk magunkba, mindenki a ki adhat adjon. Itt az orosz és a román béke már. A háboru végéhez közelit. Az entente elbolondított népei lassankint magukhoz térnek és kérelhetetlenül közeledik a le-

számolás órája, amikor a központi hatalmak összeomlásának meséjével tartott népek a valóra ébredvén, rettenetes leszámolásra fogják vonni államférfiaikat. És akkor itt lesz a háboru vége is.

Akkor már késő lesz a gondoskodás, már most kell előre az alapokat lefektetni, hogy a hazatérő hősökét, azokat, akiknek köszönhetjük, hogy itt ma nem a talján horda garázdálkodik, méltóan fogadhasuk. Sokan lesznek, akiknek a háboru elvette existenciájukat, sokan akik mint rokkantak jönnek majd haza, sok lesz az árva, akinek neveltetéséről kell majd gondoskodni. Ki fogja ezeket az embereket a jövőjét megalapozni, ha a társadalom idejében nem gondoskodik erről. Az állam ugyan a maga erejéhez mérten feg adni, de ez mint azt tapasztalatból is tudjuk nagyon kevés lesz.

Helyi akciót kell indítani, hogy legyen mivel fogadni, a kenyérműködőket, Nyujtsunk nekik biztos megélhetést, legyen nekik mivel kezdeni az új életet.

Társadalmunk vezetői álljanak élére ennek az akciónak. A gazdagok a vagyonosak járjanak elől jó példával. Ha lesz aki megkezdi, biztosan lesz aki nyomukban járjon.

Kezdjük hát meg.

Zalavármegye hadifogoly ügyeleti tisztjéftől.

A cs. és kir. hadügyminiszter ur 8888 18. számú rendelete értelmében a hadifogolyoknak oroszországgal esetleg a legközelebbi időben eszközleendő általános kicserélésére vonatkozólag a következőket teszem közzhírré:

1. A hadifogolyoknak nyújtandó könnyítések illetve nagyobb mértékű szabadságok mostantól kezdve a kicserélésig, a hadügyminiszterium intézkedése nélkül tilva vannak.

A hadifogolyoknak gyorsított vagy kényelmesebb visszatérése hazájukba saját költségükön nincs megengedve.

2. A hadifogolyoknak személyes tulajdonát képező tárgyak elbocsájtásuk alkalmával vissza nem tarthatók, kivéve az alább megnevezett tárgyakat, amelyekre nézve azonban dacára az egyenlőre elrendelt visszatartásuk a hadifogoly tulajdonjoga illetve a monarchiának megőrzési kötelezettsége fen marad.

A hadifogolyoknak magukkal vinniök nem szabad:

- aranypénzt egyáltalában,
- ezüstpénzt 2 koronánál nagyobb összértékben,
- papírpénz és bankjegyeket 1000 koronánál nagyobb összértékben,
- feldolgozatlan nemes fémeket és drágaköveket, valamint azokból készült tárgyakat, amelyeknek mennyisége nem áll arányban a rendszeres személyi szükséglethez,
- fegyvereket, katonai felszerelési tárgyakat, fényképező készülékeket és távcsöveket,
- fel nem dolgozott ruhaszöveteket, szőrméket és bőrtöket,
- nyomatványokat, fényképeket és iratokat, ha utóbbiak nem közvetlenül az el utazás előtt lettek átvizsgálva s az illetékes hatóság által lebélyegezve.

Ezen rendelkezések c). pontja nem vonatkozik olyan hadifogoly tulajdonára, akiknek három vagy több gyermekük van, vagy munkaképtelenek. Ezen hadifogolyoknak megengedhetők nagyobb összegű papírpénz kivitele is amelynek mértékét azonban minden egyes esetben az illetékes táborparancsnokság állapítja meg. Ezen nagyobb összegű papírpénz kivitelére vonatkozó megjegyzést az igazoló okmányoknak tartalmaznia kell.

A szerződő hatalmak fenttartják maguknak a jogot arra nézve, hogy a megállapodások aláírását követő 2 hónap után az értékmegállapítást kölcsönösen elintézik.

A magával vihető podgyász összszulya tizteknél az 50 kg. legénységnel, pedig a 25 kg.-ot meg nem haladja.

Leveleket, fényképeket és nyomtatott könyveket a hadifogolyok magukkal vihetnek, ha azokat az illetékes hatóságok átvizsgálják és lebélyegezik

Olyan tárgyakat, amelyeket a censura bélyegzővel ellátva nincsenek, a hadifogolytól elvételnek.

A hadifogolyok elutazása alkalmával mindazon pénzüsszegek, amelyek náluk a megengedett mértéken felül találtnak, valamint azon ékszer-tárgyakat is, melyeknek kivitele ezen rendelet által tiltottak azon hatóság által a melynek azok átadandók lesznek előjegyzésbe összegyűjtendő, és minden hadifogoly az országból való távozása előtt egy hasonló szövegű mutatást kap.

Ezen értéktárgyak és pénzüsszegek amelyek így visszatartatnak a Wieni központi tudakozódó iroda hadifogoly osztályához K. osztály Wien IV. Wiedener Hauptstrasse 1. adandók őrizetbe, ahonnan a háboru befejeztével, illetve a szabályszerű közlekedési viszonyok helyreálltával az orosz vöröskereszt egyesített útján küldetnek meg a jogos tulajdonosoknak.

Ezen kiviteli tilalomra vonatkozó határozományok a hadifogolyok szállás helyiségeiben kifüggesztendő.

3. Olyan hadifogolyok, akik március 1 után szökésben találtnak, valamint azok is, akik engedelmesség és elenszegülés miatt büntetve lettek, csak rajt utolsók jönnek a hazaszállításnál tekintetbe büntetésük eltöltése után.

Könyvujdonságok

a legjobb magyar és külföldi írók legújabb műve raktárra érkeztek és eredeti bolti áron kaphatók

Balkányi Ernő
 könyvkereskedésében
 Alsólendva és Muraszombat

HIREK.

Itt hagyok mindent...

Itt hagyok mindent majd egy éjjel.
Mint kis gyerek, ki ha'k unottan
Eldobja játékát szeszélyel!

Mert én a játékkal beértem:
Keveset adtam s kevés hittel
Mégis mily csodákat reméltem.

Apró kis kőköckákat vettem
S mint gyermek unott fél estén
Szines templomot építettem.

De rágták férgek, hamis álcák
S a templomot mit építettem
Pajkos suhancok megdobálták.

Megtéptem, jaj megbíáltam
— Elázott tőgy zivatárban —
Fáradt-alétan félreáltam.

S itt hagyok mindent majd egy éjjel,
Mint kis gyerek, ki ha'k unottan
E'dobja játékát szeszélyel!

(Orosz harctér)

Ligethy Béla

— **Tánciskola.** Vége felé közeledik a tánciskola. A növendékeknek bizonyára kellemes emlékezetükben lesz ez az iskola, mert nemcsak jól tanultak meg táncolni, hanem kellemes szórakozásuk is volt esténként. Mérő Józsefné tanítanáró különben kedves és előzékeny modorával mindenkinet tetszését megnyerte és nemcsak a növendékek, hanem a szülők is kedvelik és szeretik. A koszorúcska jövő hét szombat estélyén, e hó 23-án lesz. Azt hisszük nem csalódnunk, ha föltételezzük, hogy számos látogatója lesz a koszorúcskának.

— **Színészet Zalaegerszezen.** A nálunk jól ismert Rác z Dezso féle színtársulat e hó 16-án kezdi meg az évi ciklusát Zalaegerszezen.

— **A sertésus és zsir maximális ára.** Zalavármegye alispánja most állapította meg a megye egész területére a sertésus és zsir maximális árát. Eszerint a kiskereskedelemben az olvasztot disznószir kilója 15 korona, a nyersdisznósziré 14 korona 50 fillér, a nyersziomnáé 13 korona 30 fillér, a füstölt szalonáé 15 korona.

4. A legszigorubb rend és fegyelem fenntartása az egész kiserelési eljárás lebonyolításánál megkövetelendő, rakoncátlanokdó elemek az elutazásból kizárandók, őrizetbe veendők s a legközelebbi fogolytáborba szállítandók.

5. Olyan hadifoglyok akik a békekötés időpontja és az elszállítás ideje közötti időben munkahelyeiket otthagyják oly szándékkal, hogy oda többé vissza nem térnek szökevényeknek tekintetnek s a megfelelő elbánásban részesülnek.

6. Olyan hadifoglyok, akik békekötés után az országban akarnak maradni és letelepedni, nem tartoznak hazautazni, ha ebbeli szabad elhatározásukat a hadifogoly ügyeleti tisztől bejelentik, aki a további eljárásról gondoskodik.

Megjegyeztetik, hogy az ilyen kérelmek elbírálása a hadügyminiszterium által a m. kir. belügyminiszteriummal egyetértésben fog megtörténni.

Zalaegerszeg, 1918. március hó 1.

Bartha s k. százados

Előfizetőinkhez!

A háboru alatt másodszer kell előfizetőink jóindulatához folyamodnunk. Minden lap, minden ujság már többször emelte árait. Vannak ujságok, amelyek ma 2—3 szor annyiba kerülnek mint a háboru előtt. De hiszen minden ami napi életünkhöz szükséges, mindent amit elhasználunk nem 2—3 szor annyiba kerül, hanem tisztesen is felülmulja a mai ár, a békeárát.

A lap előállításához szükséges papiros is sokszorososan többbe kerül ma mint azelőtt. Többbe kerül a festék, a munkaerő, minden de minden. És mi eddig a háboru alatt csak egyszer emeltük az előfizetői díjakat szerényen alig két koronával. Ameddig lehetett megpróbáltuk emelés nélkül is a lapot előállítani, de ma már annyi a ráfizetés, hogy lehetetlen a lapot így tovább fenntartani.

Kénytelenek vagyunk tehát a lap előfizetési árát 10 koronáról 14 koronára felemelni, az egyes számokárát pedig, amelyeket

a háboruban eddig egyáltalán nem emeltük fel 20 fillérről 30 fillérré felemelni.

Ezen új előfizetési árak április elsején lépnek érvényre. Természetes, hogy azoknak kik továbbra fizették a lapot, előfizetésük annak lejártáig érvényben marad.

Lapunk mint eddig, ezután is Alsólendva minden mozzanatáról jól képet fog adni. Lgyekezai fogunk a jövőben is mindig városunknak hasznára lenni és azt hisszük nem vagyunk szerénytelenek, ha feltételezzük, hogy ezt a lapot immár városunk lakói megszerették és az nekik kedves és nélkülözhetetlen lett.

Amikor április elsejével új előfizetési felhívást bocsájtunk ki, kérjük eddigi kedves előfizetőinket, hogy bizalmukat szeretetüket ezután se vonják meg tőlünk és mi ígérjük, hogy ezután is minden lehetőt el fogunk követni, hogy a lapot az eddigi szellemben tovább vezessük, a kor igényeinek megfelelően.

A lap előfizetési ára tehát ezentul Évenként K 14, félévenként K 7, és negyedévenként K 3.50 lesz. Számonkint a lap 30 fillérbe kerül.

— **Nagy lopás a vasuton.** Mult héten a vásár alkalmával Lendván több lopást követtek el. A csendőrség elfogott két embert, de ezek iratokkal el voltak látva és a gyanu nem volt teljesen igazolt, amiért szabadon bocsájtották őket. Elutazásuk alkalmával azonban a vasuton ismét több lopást követtek el, így többek között egy marhakereskedőnek 3000 koronát loptak ki a kabátja belső zsebéből. A csendőrség most már telefonál Csáktornyára, ahol leszállás alkalmával elfogták őket a határrendőrök. Vallatásuk alkalmával kiderült, hogy egy négy tagu társaság szerencsétlenné tett bennünket a vásár alkalmával. A társaság másik két tagját is elfogták. A katonákat átadták a katonai hatóságának.

A két patrull.

Írta: L-y. (1915 Kárpátok)

Sötét éj volt. A szemközti árkokban alig 2—300 lépésvnyire tőlünk mozgolódás fukkosás zaja hallatszott. A két árok közötti terep szikladarabokkal van telehintve, amelyek a szabad kilátást gátolják. A tuloldali zaj egyre idegesebbé teszi a miénket, mert hiszen nincs kizárva, hogy az orosz készül valamire.

Végig az árok hosszában egymás után lobbannak fel a szines és fehér világító rakéták, nappali fényt árasztva a terepre. De a sziklák tövében mindig marad valami árnyék, és soha sem lehet tudni nem e húzódik meg valami muszka a sziklák mögött. Berreg a telefon, a zászlóalj a brigád, a tüzérség érdeklődik és kérdik okát a rakétázásnak. Rövid jelentés és válaszul már jön is a parancs: egy patrull előre, nézze meg mi készül odaát.

A zászadparancsnok összehívja a szakaszparancsnokokat: 1 hadnagy és 3 önkéntesör-mestert és kiadja a parancsot, hogy önkéntes legénység menjen patrullba megnézni az ellenséges mozgolódás okát. Az egyik fíu, jelentkezik is rögtön. Erdélyi göbé, ügyes, gyakorlott hegy-mászó, olyan mint a macska nesztelénül lépked és már sok veszélyes kiküldetésben vett részt. Amellett rettenhetetlenül bátor, a halálmegvetésig vakmerő. Alig 23 éves, otthon apja, anyja, akiknek egyedül szemelénye.

A fíu visszamegy szakaszához és 4 legényt kér, egyszerre nyolcz is ugrik elő, és nehéz a választása, mert veszélyes a feladat, lehet, hogy

valamennyien ott hagyják a fogukat. Végre megállapodik a négy legifiatalabban, összeszedelőzködnek, a kézi gránátokat előveszik, kézhez rakják és megindul csuszva mászva a kis élszánt csapat.

Csend mindkét oldalon. Odaát is megszánt a nesz. Az 5 magyar csak kuszik előre, a szemek kimerednek a sötétebe, az agy pattanásig feszül, nem látni csak két három lépésre és így mennek, csuszának, másznak, nem tudják már mióta és nem tudják hová.

A mély esőndbe itt ott titokzatos hangok vegyülnek, mintha valaki sompolyogna hátulról, most mintha mellettük volna, hirtelen oda fordulnak, de semmi, nem tudni, nem e a tulfeszített agy képzeménye az egész.

Az oroszok, akiknél az egyik katona pálinkát kapott a közeli faluban, és oda indultak a többiek is inni, és törték magukat a rég nem látott italért, ez okozta a neszt és a mozgolódást, a magyarok rakétázására nagy volt a megdöbbenés, mindenki azt várta, hogy valami támadás lesz. Mikor percperc után mult el, anélkül hogy valami lett volna, az oroszok is patrullt küldtek ki annak megállapítására, hogy mi készül ideát minálunk. Az oroszoktól szinten megindult 5 ember és jött a magyar árok felé.

Igy ment a tíz ember, egymásról nem tudtak semmit, valamennyinek családja volt otthon, valamennyit várta otthon az anyja, testvére, gyermeke. Ha ezektől szétalákoznak, ő ő ember nem megy vissza egyik oldalra sem.

A két patrull lassan nesz nélkül közelgett, már mindenkinek kábult volt az agya a figyeléstől. Egy nagy szikla mellé ér a magyar patrull elől a székely önkéntes, utána a többiek. Szó nem

hallatszott még mióta elmentek, a kezük már véres, amint a földön csuszva megtépte egy-egy óles kő vagy tüske. A szikla oldalán kis cserje nőtt ezt kell megkerülni, nehogy zörögjön, mert könnyen kap 1—2 golyót az ember.

Amint megkerülte a cserjét a mi székelyünk, egyszerre megdermed ereiben a vér. Villogó szempár és mögötte halothalvány arc mered egy lépésnyi távoból feléje. Már sokszor állott szemben a halállal, de a mai helyzet olyan különös, hogy meghökken és eiveszti önruralmát. De az orosz is meg van ijjedve és meredten bámul ellenfelére. Vajjon ki lesz kettőjük közül az ügyesebb, ki fogja a másikat úgy leteríthetni, hogy neki baja ne essék.

Mindkettő fiatal, mindkettőnek hirtelen az édes otthon a szülők a testvérek jutnak eszébe. Egyszerre érzi a magyar, hogy mellette egyik társa, de már akkor ott volt az orosz társa is. És így jött egyik a másik után és alig fél perc múlva szemben áll 1—2 lépésre egymástól a kis csapat, anélkül hogy egyik is egy szót szólt, vagy egy ellenséges mozdulatot csinált volna.

A két csapat néz egymást lödközben az éj sötéte szürkületté változott, már több mint egy órája voltak uton Hajnalodott. Néhány percig fektüdtek egymással szemben ekkor az orosz lassan megmozdul. Bátoratlanul előrenyújtja a kezét és kinálja kézfogásra, a magyar nézi, hirtelen megragadja a kinyújtott kezét, megszorítja és azzal mindkét csapat megfordul és megy vissza, boldogan, örülve és megelégedetten saját árkába.

— **Meghiusult betörés.** A főutcában a a takarékkil szemben lévő Weisz-féle ruhásüzletbe vakmerő módon akart betörni a mult héten egy katona. Este 8 óra tájban, mikor az utca még eléggé népes, felhasználta a sötétséget és az üzlet kirakatán lévő lakatot leütve, és ablakon keresztül behatolt. Járó-kelők a zjra és törött ablakra figyelmessé lettek és a tulajdonost elhívták. A katona beülről hallotta a beszédet és az ablakon kiugorva egy csomaggal el akart menekülni, de megcsuszott és a csomagot hátrahagyva futott az állomás irányába. Telefonikus intézkedésre Csáktornyán egy katonát elfogtak, de nem biztos, hogy ő e a tettes, mert gyanúok szólnak egy másik katonára bűnössége ellenett.

— **Nagy póstalopás Kanizsán.** Nagykanizsán a mult héten feltörték a Wien felé induló postakocsit és abból több mint 200 értékcsomagot loptak el. A tettesek éjszaka dolgoztak, amikor a kecsi egy külső vágányon állott. A kárt egyelőre még megközelítőleg sem lehet megállapítani. A tetteseknek egyelőre nyoma sincs.

— **Zalából is repülőgépen csempészik ki az élelmiszert.** Tudvalevő, hogy a nagymérvű csempészés megállítására a magyar kormány mezzemenő óvintézkedéseket tett. A magyarhatárt Pozsonytól le Baranyamegye legésztebb zugáig valóságos emberszövény állja el s így szinte lehetetlenség, hogy akár kocsin, akár gyalogszerrel élelmiszert csempészzenek ki Ausztriába, vagy Horvátországba. Azonban az éhség leleményes és vakmerő. A megszorult osztrákok legutóbb a levegőn át hordják át a finom magyar falatokat. Csak pár napja történt, hogy Sopronmegyéből repülőgépen eleven malacokat csempészik ki Ausztriába, Szerdán pedig a Keszthely melletti Fenékpúztán jelent meg egy osztrák repülőgép. Előbb össze-vissza cirkált a levegőben, majd nagy óvatossággal leereszkedett. A cirkálás, úgy látszik, csak arra volt jó, hogy minél nagyobb tömeg csodájújon össze. A környékbeliek hamarosan ott is teremték a földön berregő, pöfögő gép körül. A pilóta leugrott a nyeregéből s hibás magyarsággal fölszólította az embereket, hogy jó pénzért adjanak neki zsírt és lisztet. A légi vásárló ut sikerrel járt. Hamarosan tekintélyes mennyiségű zsír és liszt gyűlt össze, amelyet a pilóta a gépre pakolt, aztán „vizionlátásra” bucsuzással a levegőbe emelkedett s pár pillanat múlva eltűnt a nézők szeméi elől. Csak véletlenül tudtuk meg ezt az esetet. Ki tudja, napokint hány ilyen gép teszi meg a közeli dunántúli részek és Ausztria közt az utat.

— **Tüzeljünk fával.** Az alispán az alábbi hirdetményt bocsátotta ki: A hazai szentermelés egyre csökken, a külföldi szénbehozatal pedig távolról sem éri el a mennyiséget, amely a kormányok megállapodása szerint Magyarország részére szállítandó volna. A közforgalmu vasutak és az elsőrendű fontosságú üzemek szénszükséglete jelentékenyen nagyobb, mint amekkora a háboru előtti években volt és ezek részére szükséges szénmennyiség is csak nagy nehézségek árán fedezhető. Miatn nincs kilátás arra, hogy a szénszükséglet kielégíthető legyen, gondoskodni kell, hogy ott, ahol csak lehet, fával pótolják a hiányzó szent.

— **Ujcsendőrkerületi parancsnokságok a Dunántúlon.** Beavatott helyről jelentik, hogy a csendőrség létszámának szaporításával megszűntetika székesfehérvári csendőrkerületi parancsnokságot és elhelyett Pécsétt és Szombathelyen állítanak föl új csendőrkerületi parancsnokságokat. Az új rendelkezés folytán pedig célszerűségi okokból (kedvezőbb vasuti összeköttetés a zalaegegerségi csendőrszárnyparancsnokságot Nagykanizsára helyezik.

— **A 19—24 évesek ujra sorozása.** Meglepetést keltő rendelet érkezett a honvédelmi minisztériumtól. Azt közli ebben a miniszter, hogy a közeli napokban el fogja rendelni az 1899—1894. években született (19—24 éves) utoauglichok ujrasorozását. Egyben azt is tudatja a rendelet, hogy a külföldön legutóbb besorozott 1900-as évfolyambeli (18 éves) katonák március 27-ikén tartoznak csapattesteikhez bevonulni. Fővárosi értesülésünk szerint a 19—24 évesek ujrasorozását rövidesen követni fogja a 25 évtől 42 ig terjedő évfolyamoknak is az ujrasorozása, ami aol a katonai szolgálatra behivott utoauglichok sem fognak kivételni.

— **A szappaninség és következményei Székesfehérvárott.** Székesfehérvár város közéletmezési bizottságának minap tartott ülésén a munkáspénztár igazgatója felpanaszolta, hogy a munkáspénztár főorvosának jelentése szerint Székesfehérvárott a szappanhiány miatt a munkásság körében veszedelmes mértékben terjed a rüh. Erről mi is tudnánk egy mesét mesélni, mert szappan nálunk sincs hetek óta.

— **Megkezdődött a sertésrekvirálás.** Március 10-én járt le a sovány sertések felajánlására vonatkozó határidő. Mint értesülünk, a felajánlott sertésmennyiség a szükségesen jóval alul maradt, úgy hogy a rekvirálás kikerülhetetlen. Ugy halljuk, hogy a sovány sertések rekvirálását tegnap már országsszerte meg is kezdték.

— **Cukorkészítés otthon.** A cukorhiány ma meglehetősen nagy. Ezért az élelmes emberek minden módon igyekeznek azon enyhíteni. Az alábbiakban közöljük, hogy mint biztosíthatja mindenki, akinek egy kis földje van, otthon a cukorkészületét. A cukorkészületnek megfelelő földterület lehetőleg jól megrágyázzák, tizenkét centiméter mélyen felszántás, vagy felássák s abba répamagot vessenek. Összel, vagyis október folyamán, amikor a répában a cukorképződés befejeződik, a répát a földből ki kell szedni, levágyva egészen zó d végéig. Mielőtt felhasználnák, surolókévelé tőkletessen tisztára kell mosni. Az ily módon megisztított répát tőkgyalun, vagy közönséges konyharezselőn megreszeljük és a megreszelt része annyit forró vizet öntünk, hogy az éppen befődjé. Félóras keverés után a cukor kiugozódik, amikor is ritka szűrőfazékon jól keresztülnyomjuk, ami által az ugynevezett cukorlet megkapjuk. Ezt a levet valamelyes konyhadényben tetszészerinti sűrűségű szirupra befőzzük, vagy finomra tört csontszénen átszűrjük. Az ily módon nyert cukrot éveken át el lehet tartani és az anyag teljesen megfelel a most forgalombanlévő nyerscukornak. Főzésre, sítésre, elsősornd, de alkalmas kávé és a tea édesítésére is, aminthogy befőzöttéket is lehet vele készíteni. Száz kilo répából körülbelül huszonöt kilo szirupot főzhetünk.

— **Az idősebb népfölkelők szabadságolása.** A király szerdán, — a következő legfelsőbb parancsot adta ki: Megparancsolom, hogy az 1867. 1868. és 1869. születési évfolyamokhoz tartozó népfelkélési szolgálatra behivott egyének és a népfelkélőteles testületeknek 1867. 1868. és 1869. években született hozzátartozói, valamint e születési évfolyamok azon egyénei, akik önkéntes sorozás útján a közös hadseregbe, a tengerészetbe vagy a honvédelemhez a háboru tartamára beléptek, amennyiben maguk nem kérik az aktív katonai szolgálatban való meghagyásukat, a nyugalmazott és szolgálaton kívüli viszonyban lévő havidíjasok kivételével a következőképpen szabadságolandók: 1. Az 1867. évi születési évfolyam fent megjelölt hozzátartozói március 15-től kezdve, végső határidő 1918 május vége. 2. Az 1868. évi születési évfolyam hozzátartozói június 1-től kezdve, végső határidő 1918 szeptember 15. 3. Az 1869. évi születési évfolyam hozzátartozói szeptember 16-ától kezdve végsőhatáridő 1918 december 31. — Az osztrákok képviselőház véderőbizottságában Czapp honvédelmi miniszter az öreg népfelkelők szabadságolásáról ezeket mondta:

— Előreláthatóan lehetséges lesz az 1869 évfolyam szabadságolása után további évfolyamok szabadságolását fokozatosan keresztülvinni. Ezek azt a cél fogják szolgálni, hogy a közgazdaságnak pótlást nyújtsanak azokért a munkaerőkért, amelyeket elvontak tőlük az orosz hadifoglyok kicszerélése folytán. A hadügyminisztérium továbbá arra fog törekedni, hogy a szabadságot évfolyamokat követő legközelebbi népfelkélési évfolyamokat kivonja a frontról és azokat a hadtáp körzetekben vagy a mögöttes országrészen foglalkoztassák Intézkedések történtek az iránt, hogy mindazok, akik frontszolgálatra alkalmatlanok és s mögöttes országrészen vannak alkalmazva és csökkent munkaképességük folytán nélkülözhetők, polgári hivatásuknak visszaadassanak. Erendték továbbá az összes felülvizsgálatok gyors végrehajtását. Az 1865—66, valamint az 1867, 1868 és 1869. évfolyamok szabadságoltjait további szolgálatra nem fogják bevonni.

— **Rókané öngyúsága Budapestén** czimvel Benedek Elek vidám kedvű, pompás uj regényt írt, a melynek közlését most újveben kezdte meg a gyermekek kiörő ömöré a Jó Pajtás. Benedek Elek egyre nagyobb népszerűsége jutó gyermeklapjának legutóbbi számába verset írtak Várdosi Antal és Kelemen Andor, elbeszélést Zsoldos László és Tábóri Kornél, mesét Avar Gyula. Sok szép kép, kis krónika rovat, a rejtvények, szerkesztői füzetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetés ára negyedeve 4 korona, félve 5 kor., egész evre 12 korona. Egyes szám ára 24 filler. Előfizetéseket eldofog s mutatványszámok küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

— **A szenvedés iskolája.** Irta Keppler Pál Vilmos dr. rottenburgi püspök. Fordította Bányász József. A világiáboru évei soha nem látott bőségben ontják a háborus vonatkozású könyveket s mégis, soha oly kevés valóban értékes és tartalmas munka nem jelent meg a világ könyvpiacán, mint épen ezekben a napokban. A kereszteti íróak ez értéketlen hálmazából mint kincs a kavicsok közül élesen kivánik Keppler püspöknek, a „Több örömet” című gyönyörű munka hírneves írójának legujabb könyve, mely arról szól mire akar tanítani agyuk dörgő hangján, vetfrakasztó ölbemütéssel a háboru s mint kell belőle okuink. Szerető szívvél, bölcs emével alkotott mű, a szenvedést is jóra fordító, a szenvedéseken is felülemelkedő keresztény életfelfogásnak valóságos kincses háza. Áldásos hatással lesz-e könyv mindazokra, akiket a háboru csapásai bármikép is érintettek s akik a szenvedésből tisztultabb világnézetre akarnak feljutni? A Szendvedés iskoláját a Szent-István-Társulat adta ki, ára 4 korona.

Felelős szerkesztő. REITTER ERNŐ.

Szerkesztői üzenetek.

K. F. Főhadnagy Tábóri posta 660. K. cikkeik rég nélkülözözik. Szivesen várjuk további irasait. Udv.

L-y B. a. Miskolc. Verseit közönséttel vettük. Folytatások kérik. Udv.

2 drb. jókarban levő írógép azonnal eladó.
Cim a kiadóhivatalban megtdtható.

ALKALMI ALSÓLENDVAI LÁTKÉPES és MŰVÉSZI

képeslevelezőlapok

NAGY VÁLASZTÉKBAN

∴ VÁSÁROLHATÓK ∴

BALKÁNYI ERNŐ-nél A.-LENDVA

A miniszterium által engedélyezett és a kir. tanfelügyelőség által 663/191. sz. alatt ajánlott

Zalamegye legujabb iskolai fali térképe.

Nagyon szép kiállításban

Iskolai és irodai czélra!

Megrendelhető BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendva

Előfizetőink
ingyenes hirdetési
rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetőink
ingyenes hirdetési
rovata.

HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN bórkereskedő. Kész cipő raktár

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut, Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasúti-utcában

DOHR IREN divatárkereskedése Főut, Levasics-téle ház. Női kalap-üzlet s mindennemű átalakítás

ERMÉNYI JÁNOS babsütő és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU téglaárú és gőzmalomtulajd.

ECKER PÁL kalaposmester kalap-üzlete, Főutca Nagy raktár férfi- és fiúkalapokban.

FREYER LIPÓT fűszer-, norinbergi-, díszmű-, üveg- és porcellán-kereskedése

TÓHT JÓZSEF köröm- és kocsikovács.

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főut.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, esemégy-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata.

GÖNCZ GÁBOR kémestér

Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kémmenyseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

Özv. GREGORENCICS JÓZSEFNÉ szikvizgyára, Alsó-utca.

GERICS JÁNOS vegyeskereskedése, sajtár-, szita- és kézikosarak raktára, szesz italok kismértékbeni eladása, a vasutállomás áttellenében.

HEGEDICS ISTVAN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR butor- és épület-asztalos. Kész butorok és különféle koporsók nagy raktára.

HALÁSZ FERENC vendéglős, a Ferency-vendéglő bérője. Jó borok, kitünő konyha.

HUNYADI SÁNDOR asztalos, Városház-utca.

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata

KANCSAL JÓZSEF vendéglője a „Zöldfához.”

LEVASICS VILMA ajánlja fényképészeti műtermét (Alsólendva, Főut, Arnstein-üzlet áttellenében).

MAYER ÖDÖN óras és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst árukban.

MAURER FERENC szobafestő és mázó.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gaz-, asági gép-, szén-, cement- és malomko-raktár.

NÉMETH ERNŐ fodrászterme Főutca, Beck-ház

POLLÁK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-árúda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

RUDAS SÁNDOR cipész.

RITOPER JÁNOS vasúti vendéglős, sertés- és marhakereskedő. Vasúti-utca.

SIPOS DANIEL elsőrendű uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szikvizgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STRASSER ERNŐ „Korona” nagyvendéglője

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és bórkereskedése a vasúti állomás áttellenében.

SCHWARCZ ZSIGMOND cipész Főut, Kopeczkiféle ház. Elvállal új munkát, úgyzintén javítást.

TITLER ANTAL szikvizgyártó-mester, Kanizsai-utca

TEICHMANN HENRIK szikvizgyára, Főutca.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mesz- és cement-raktára és cement-áru készítése.

„URANIA” mozgószínház az ernyőgyár épületében. Hetenkint 2-3 előadás, érdekes műsorral!

VARGA MÁTYÁS Alsólendva. Elad szőlőoltványokat a legjobb fajokban.

VLAY ISTVÁN eszmadia, Városház-utca.

WORTMAN BENŐ rőtös- és divatár-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárkereskedése s cipőraktára

WALTERSDORFER ADOLF meszaros.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalú.

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédiés.

BERÉNYI ISTVÁN kereskedő Lendvasárhely.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvasárhely

DZSÜBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJAN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg. Eternit-pala raktár.

EPPINGER JÓZSEF Csesztreg ajánlja mindennemű cement-árut, csövek, hidak, vályuk és minden a szakmába vágó cikkeket.

ENGEL IGNÁC kereskedő Kerkaszentmiklós.

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklós.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédiés.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornyan.

FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc)

FUCHS SÁNDOR cipész Csesztreg.

FLESCH MANO vendéglős Rédiés.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Petesháza.

HERCZ MÓR kereskedő Szentgyörgyvölgy.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVÁTH MÁRTON bádogosmester Belatinc.

HERZFELD MÓR kereskedő Cellőmők.

HARANGOZÓ JÓZSEF vegyes- és bórkereskedése Murarév.

HOSSZU KÁROLY malombérió Kerkaszentkirály

HORVÁTH JÁNOS ácsmester Csepreg, Sopronm.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalú.

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Göntérháza

KOHN LIPÓT mesz-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala előrusítása Muraszombat

KRALI MÁTYÁS mechanikus kerekpár- és varró gép javító műhelye Csáktornyan.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédiés

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

KRIZSANICS VIKTOR asztalos és deszkakereskedő, Kót.

KOREN MÁRTON kereskedő Lendvaerdő.

KONTLER KÁROLY kovács és gépész Lendvahosszúfalú.

Ij KOVÁCS ISTVÁN fényképészeti műterme Csáktornya.

KOHN LAJOS kereskedő és vendéglős, Dobri

KOHN SÁNDOR vegyeskereskedő Lentikápoln

LACHENBACHER JOZSEF kereskedő Zalabaks

LOVENYAK VINCE borbély Lendvasárhely

MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvasárhely.

MOSONYI SÁNDOR kereskedése Resznek.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdahely.

MAYER MÓR kereskedő Lendvajúfalú.

MARTON JÓZSEFNÉ kereskedő Lentikápoln

NEUBAUER PETER vendéglős Kebelesztmártó

NEMETH ISTVAN eserepes-m. és telőfedő Resznek

POLLÁK SAMU vendéglős Murahely (Dekiezsm)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mester Nemesnép.

PREKSZAVEC ANTAL kőműves, Remiszmajor p. Felsőkirályfalva

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksan

RECHNITZER JOZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszkakereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.

SZABO FERENC cipész Lendvasárhely.

SZOCSÁK LAJOS cipész Csesztreg

SZABO LAJOS vendéglős Resznek

SZIGETI EMIL vendéglős Szentgyörgyvölgy.

SPIEGEL ADOLF nagyvendéglője Lenti.

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.

TURNAUER BÉLA kereskedő és vendéglős Murarév

TÓKA LAJOS malmalma s lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

VADNAY GÁBOR bognár Lendvahosszúfalú.

VARGA JOZSEF vendéglős Lendvasárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

VÖRÖS JÓZSEF cipész-mester Resznek.

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya

Papirszalvétát

legolcsóbb árban szállít
Balkányi Ernő, Alsólendva

50

A magyar és külföldi regényirodalom legjobb, legkiválóbb termékei mesésen olcsó árért!

Minden füzet egy befejezett teljes regény! »MILLIÓK KÖNYVE« Minden kéthétben egy regény jelenik meg!

50

FILLÉR Herczeg, Szomaházy, Mikszáth, Bársony, Bródy, Pekár, Heltai, Krudy stb. legjobb regényei! Egy teljes regény 50 fillér. FILLÉR

Kapható Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Alsólendván és Muraszombatban